

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.

Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ADVERTENCIA

Los suscritores que se hallen debiendo más de seis meses de suscripcion y no remitan su importe antes del día 30 del corriente, serán dados de baja, sin perjuicio de cobrarles todo lo que estén adeudando.

FERRO-CARRIL DE CANFRANC.

Estamos tan acostumbrados en este país á ver malograrse las mejores ideas y fracasar los proyectos mas acariciados, que no se nos tachará de impacientes ni de pesimistas si exponemos nuestros temores y auguramos mal respecto á las dilaciones que sufre el asunto de nuestro ansiado ferro-carril, cuya subasta no se anuncia, ni oficialmente se nos dice nada del estado de las negociaciones con el gobierno francés, que necesariamente han de preceder á aquella y en las que debió pensar antes el gobierno español activándolas en todo caso despues de la ley de concesion. Cerca de cuatro meses han transcurrido desde la sancion de dicha ley, y hoy se hallan las negociaciones en su primitivo estado, sin que el gobierno francés haya manifestado su resolucion respecto al ferro-carril internacional.

Mientras tanto, agítanse los partidarios de la línea catalana por un lado, y por otro las poderosas influencias de Toulouse opuestas á la vía de Canfranc, cuya construccion la vemos amenazada sino de un fracaso, de un largo aplazamiento muy perjudicial á los intereses del Alto Aragon y á los de España en general, que desea una comunicacion férrea con Francia, ofreciendo las garantías de seguridad que solo puede dar la de Canfranc, único punto por donde siempre nos hemos comunicado y nos comunicaremos con la nacion vecina en el caso de una guerra carlista.

Hasta el presente, no solo no han convenido los dos gobiernos interesados el punto donde ha de perforarse el Pirineo para el paso de la vía de Canfranc, sino que nuestros vecinos discuten aun cual de las proyectadas ha de obtener la prioridad en la construccion y cual ha de ser aquella por la que se decida el gobierno francés.

Un largo é interesante escrito ha dedicado al asunto nuestro apreciable colega *Le Glaneur*, de Oloron, bajo el epigrafe «*Notice sur le chemin de fer des Pyrénées centrales par la vallée de Aspe et Canfranc.*» Juzgamos oportuno traducir la última parte de dicho escrito, que, despues de afirmar que no solo quieren los españoles esa vía, cuya creacion la ha decidido una ley, sino que están asegurados los medios de ejecucion, formula esta pregunta:

«¿Por qué Francia debe construir

un ferro-carril internacional por el valle de Aspe y el Somport?»

A esto contesta en los siguientes términos:

«La cadena de los Pirineos nos separa de España y sirve de frontera á los dos países, en una extension de cerca de 500 kilómetros. En su extremidad occidental, cerca de Irun, la atraviesa la vía férrea que pertenece á la compañía del Norte de España, y en la extremidad oriental la línea de Gerona á Perpiñan. Entre ambos puntos extremos hay, pues, una extension de 500 kilómetros de frontera desprovista de vías ferreas.

Basta tender la vista sobre el mapa de España, para reconocer que, salvo algunas localidades de la costa de Levante, las cuales tienen, por medio de las líneas del Mediterráneo, relaciones bastante regulares con Francia, y salvo las provincias de Alava y Guipúzcoa, el resto de España está falto de comunicaciones férreas utilizables con Francia, ó se vé obligado á soportar un rodeo largo y costoso.

Si tal estado de cosas es perjudicial á los intereses españoles, los franceses sufren igualmente.

Todos los valles pirenaicos que confluyen á la frontera de España se dividen en dos grupos.

Los unos, situados al Oeste, piden la construccion de un ferro-carril de Paris á Madrid que atravesase Aragon.

Los otros, que corresponden á la extremidad oriental de la Península, parece que prometen un recorrido mas corto entre Paris y Oran, con trayecto marítimo sumamente reducido.

El 16 de Julio de 1880 se cerraron las conferencias técnicas internacionales que tenían por objeto decretar, de comun acuerdo, una primera lista de líneas admisibles á la vez en España y Francia.

Despues de esas conferencias, las administraciones superiores española y francesa recibieron los anteproyectos que se refieren al grupo del Este, sobre los cuales se establecerá probablemente una inteligencia en vista de los estudios definitivos.

El ante-proyecto del grupo de Oeste se ha terminado y ha recibido la aprobacion del ministro de Trabajos públicos, conforme con el parecer del Consejo general de Puentes y Caminos.

En su informe de 15 de junio de 1881, presentado al Consejo general de los Bajos-Pirineos, M. Decombe se expresaba así:

«En cuanto á la perforacion de los Pirineos Centrales, es imposible juzgar desde luego las decisiones venideras, no solo por la importancia del asunto, sino principalmente porque el éxito depende, ante todo, del acuerdo previo de los dos gobiernos de España y de Francia.»

Segun hemos visto, España ha hecho su eleccion y manifestado sus preferencias por el trazado de Canfranc.

¿Tiene Francia interés en oponerse á ello y negarse á colocar los rails hasta la frontera?

Bajo el punto de vista técnico, los

ingenieros se expresan en los siguientes términos:

Dos proyectos se hicieron sucesivamente por el difunto M. Boura, ingeniero de Bayona. Despues, merced á los progresos realizados por el servicio de traccion de los ferro-carriles, se han estudiado otros cinco proyectos. Dos de ellos sobreviven á la discusion y han sido objeto de las conferencias entre los ingenieros españoles y franceses. Se han hecho tambien los ante-proyectos del tunel preferido, el cual asegura el paso en todo tiempo, aun en los inviernos mas crudos. En lo que concierne á la parte comprendida entre Oloron-Ste-Marie y Bedous, el trazado está aprobado en plano y en perfil, con muy buenas condiciones bajo el punto de vista de la explotacion. Igualmente ha terminado la redaccion y el expediente está en tramitacion.

El ante-proyecto redactado por la seccion de Oloron á Bedous, está hecho con el mayor cuidado para que pueda servir no solamente á las informaciones de utilidad pública, sino tambien las que se refieren á las estaciones y cuanto puede constituir la base de proyectos de adjudicacion.

Esto dice claramente que, en sentir de los señores ingenieros de Puentes y Caminos, la línea por el valle de Aspe se presenta como muy practicable; el adelanto y la perfeccion de sus estudios, permite añadir que esos señores consideran que Francia debe construirla.

(Se concluirá.)

LO UNICO QUE NOS INTERESA.

Discuten los periódicos de oposicion legal, acerca de si la crisis que se anuncia desde hace mucho tiempo, estallará en el mes de las flores ó en el de las frutas, pero ya nadie se atreve á dudar que el ministerio sufrirá profunda modificacion antes de que vengan los calores de Agosto, si es que al soltarse un hilo de la madeja, no se deshace como punto de media y vemos otra vez al general Jovellar al frente del gobierno, mientras se organiza un ministerio constitucional puro ó sin mezcla de moretistas, dando por sentado que no puedan aprovechar entonces alguna oportunidad los conservadores para dejar en la luna de Valencia á *fosforitos*, *sagastinos* y *neutros*.

Bien está que los que tienen condiciones para constituirse en herederos legales de la situacion, concedan importancia á la cuestion de tiempo y muestren esas impaciencias. Nosotros debemos mirar las cosas bajo punto de vista muy distinto: no hemos creado ningun obstáculo al ensayo de una política liberal alfonsina; ha podido desenvolverse ésta sin perturbaciones extrañas al partido encargado de rivalizarla, y sin embargo, la política liberal fracasa. Despues de un año de dominacion, no solo el partido fusionista no ha traducido en leyes sus promesas, ni ha cumplido sus com-

promisos, sino que devorado por una anarquía mansa, que es la peor de todas las anarquías, se vé en peligro de muerte, sin que le quede el consuelo de dejar en pós de si ninguna reforma, ningun recuerdo que haga grata al país la memoria del ensayo liberal-alfonsino.

No nos atrevemos á decir que se ha gastado ya la fusion, pero si sostendremos que se han gastado los principales hombres que constituyen ese partido. ¿Quiénes combaten con más bríos y crean mas obstáculos á la marcha del gabinete? ¿No son los mismos ministeriales? Balaguer, Baró y todos los fusionistas catalanes riñen en el Congreso batallas contra el gobierno, por la cuestion económica: Pelayo Cuesta derrota en el Senado á los ministros de la Gobernacion y Ultramar, en una cuestion esencialmente política como son todas las de actas: Navarro Rodrigo alienta á sus partidarios con la esperanza de una próxima modificacion ministerial: con el general Lopez Dominguez están muchos que desaprueban la marcha política y financiera del gabinete, y en medio de este verdadero desbarajuste que permite que la mayoría derrote al gobierno un día en las secciones y otro en las votaciones de la alta cámara, el señor Sagasta en Cápuá gozando de las delicias de un poder sin accion, sin movimiento y sin vida. Esta es la verdadera situacion de las cosas: los hombres del partido haciéndose cruda guerra unos á otros é inutilizándose para el poder, y el gobierno no dando un paso en ningun sentido, temeroso de que estalle la tormenta en el seno de la familia y le pongan en un conflicto.

Pudo el gabinete Sagasta haber adelantado la reunion de las Cortes; podria hoy por medio de los mil recursos que tiene todo gobierno conseguir que antes de terminar la presente legislatura, se discutieran los proyectos de ley presentados; debia llevar á la representacion nacional las ofrecidas reformas sobre jurado, matrimonio civil, estension del sufragio, etc.; en una palabra, ningun elemento extraño se opone á que el partido fusionista desarrolle el programa que le llevó al poder, y sin embargo, lejos de plantear ese programa, se vé amenazado por la proximidad de una crisis que él mismo ha hecho necesaria é inevitable.

¿No son estos los primeros síntomas de la incompatibilidad entre Sagunto y Alcolea? ¿No viene esto á demostrar que teniamos razon los que asegurábamos que no cabian los compromisos del partido constitucional en el molde de la restauracion? Pues hé aquí lo único que nos importa de la crisis: sea total ó parcial, realicese en Mayo ó en Junio, siempre demostrará que el Sr. Sagasta ha encontrado obstáculos en su camino, y como esos obstáculos no los ha creado la democracia, vendremos á convenir todos en que la libertad, para vivir, necesita de otra atmósfera y de otros medios.

Entonces precisamente será cuan-

do deberemos intervenir nosotros en la resolución de las crisis.

(El Mercantil Valenciano.)

«La sequía y la falta de trabajo crean en Andalucía una gravísima situación. Los jornaleros recorren en grupos los cortijos apoderándose del pan y de los comestibles que en ellos encuentran, y la guardia civil tiene que acompañar por los caminos á los panaderos, que se ven asaltados por turbas hambrientas.»

Magnífica perspectiva es la que nos presenta el colega de quien tomamos las anteriores líneas.

No faltará, sin embargo, algún periódico de la fusión que nos venga diciendo que todo esto no es más que invención y recurso oposicionista.

Claro; como para los fusionistas todo es felicidad y bienandanza, se les indigestan estas y otras noticias análogas.

Como una muestra de que no siempre reinan entre las esposas de Cristo la inagotable caridad y mansedumbre que debieran inspirar todos sus actos, copiamos de *La Discusión* la siguiente noticia:

«En Escalona, provincia de Toledo, existe grande irritación en los ánimos contra unas mongitas que viven á costa de aquella region.

Parece ser que las referidas siervas del Señor tienen dentro de su huerta un gran algibe que hasta ahora ha surtido de agua á la población, pero cuestiones graves habidas entre el sacristan, el albeitar y la madre abadesa, han obligado á esta pia señora á dejar en seco á los habitantes de Escalona, prohibiéndoles extraer agua de su mongil territorio.

¡Caridad, monja y señoral!
Si lo sois, como diría Quevedo.»

Toda atribulada se dirige *La Epoca* al gobierno del Sr. Sagasta con las siguientes insinuaciones.

«Acuérdese de la frase que en otros tiempos y frecuentemente empleaban sus amigos, cuando decían «¡ya es tardel!» y procuren que no se les pueda aplicar con mas justicia que la que entonces asistía para aplicarla, en situaciones menos ocasionadas á graves compromisos que la presente.

Nosotros no tenemos interés en que el partido progresista deje el poder, pero, monárquicos ante todo, le tenemos muy grande en que los desaheridos de los gobiernos no puedan herir á lo que es objeto de nuestro culto, culto tanto más ferviente cuanto es más desinteresado.»

¡Con que culto, y ferviente, y *ainda mais* desinteresado?
Eres turco, digo, conservador, y no te creo.

Ocho trimestres de personal y ocho años de material se deben *solamente* á la maestra de niñas de Ribafuera.

Excelente estímulo para que esta pobre maestra pueda dedicarse con celo é interés á la enseñanza.

Pues lo peor del caso es que como esta maestra hay muchas en España, lo cual es al fin un *consuelo*.

Recuerda un colega que en 1880 fueron 156 periódicos denunciados; 22 sufrieron correcciones gubernamentales; 4 fueron suprimidos, y á 15 se les instruyó proceso ante los tribunales ordinarios.

Otro colega se lamenta de que haya ahora dos denuncias diarias de periódicos.

En 1880 mandaba en España el partido conservador, y en los tiempos que corremos impera el fusionismo con Sagasta á la cabeza, y la situación de la prensa ha empeorado con la diversidad de procedimientos penales á que vive sujeta.

Con que saquen ahora nuestros lectores la consecuencia.

Segun un colega ministerial hace falta al gobierno juicio práctico.

Lo que hace falta y mucha, es que el gobierno responda á lo que debiera ser y entre por las veredas de la libertad.

Esto y solo esto es lo que le hace falta.

De *El Eco de Madrid*:

«En vano es que los satisfechos y los benévulos se empeñen en decir al país que el actual gabinete, no solo es la antítesis del presidido por el señor Cánovas del Castillo, sino que ha respondido cumplidamente á los deseos del rey, á las aspiraciones de la nación y á los compromisos del partido que siempre sintetizó el señor presidente del Consejo de ministros.»

Seguramente que, aunque los satisfechos y benévulos digan lo que quieran de esta situación, nadie ha de creerles, porque como los hechos no se mistifican ni pueden negarse, el país en masa sabe lo que es y lo que representa el gobierno del señor Sagasta.

A propósito de la contribucion territorial, dice *La Union Democrática*, de Albacete:

«Veamos quién es el guapo que da solución á este rompecabezas.

La propiedad en Cartagena pagaba, á razon del 21 por 100, tres millones y medio; ahora, rebajado el tipo al 16, tendrá que satisfacer trece.

Problema: ¿Dónde está la rebaja? Advertencia: este rompecabezas puede aplicarse á todos los pueblos de España, con muy raras excepciones.»

Aquí por lo visto lo que se busca es que la contribucion territorial produzca lo que el señor Camacho ha presupuestado, sin atender á que el reparto se haga con la equidad y justicia debidas.

¡Qué desbarajuste!

TELÉGRAMAS.

Paris 18.—Entre los proyectos de ley que serán presentados á las Cámaras francesas se halla uno relativo á la supresion de la jurisdiccion de los cónsules franceses en Túnez, creándose tribunales que entenderán, tanto en las causas de los franceses como de los tunecinos.

El gran duque Wladimiro de Rusia celebrará una entrevista con el emperador Guillermo en Wiesbaden, y regresará á San Petersburgo pasando por Berlin.

Tambien conferenciará con el príncipe de Bismarck.

Se atribuye á dicho príncipe la mision de restablecer una cordial inteligencia entre las córtes de Alemania y Rusia.

Washington 18.—La Cámara de representantes de los Estados-Unidos, á consecuencia del voto opuesto por el presidente de la república á un proyecto análogo, ha aprobado por 201 votos contra 37 una nueva proposicion de ley suspendiendo por diez años la inmigracion de chinos en los Estados-Unidos, en vista del perjuicio que originan al trabajo de los blancos.

Paris 18.—El almirante Jaurés ha llegado á San Petersburgo para encargarse de la embajada de Francia en aquella capital.

El gobierno se manifiesta dispuesto á restablecer la autonomia administrativa en la Argelia, y al efecto se van á dictar medidas en este sentido.

A fin de facilitar las transacciones entre Francia y los Estados-Unidos, todas las Cámaras de comercio tendrán á disposicion del público los aranceles de Aduanas de aquel país, traducidos al francés.

El ministro del ramo, Sr. Tirard, previo dictámen de las Cámaras de comercio, ha resuelto reanudar las negociaciones para un tratado comercial entre Francia y Turquía.

Londres 18.—En el banquete anual celebrado anoche en Mansion House (casa del Ayuntamiento), el lord corregidor de Londres brindó por los representantes extranjeros allí presentes.

El de Rumania, contestando al brindis, dijo que su país contaba con el apoyo de Inglaterra para obtener la libertad de navegacion por el Danubio.

Paris 18.—El resultado de las elecciones para cubrir las vacantes en los Ayuntamientos, sigue presentándose en general favorable á los republicanos, segun las noticias recibidas hasta ahora.

San Petersburgo 18.—Han estallado serios desórdenes antisemiticos en varias localidades del Gobierno de Kherston. Un judío ha sido muerto á consecuencia de malos tratamientos. Varios almacenes y habitaciones han sido saqueadas.

Se han enviado tropas para restablecer el orden.

«Fabra.»

BOLETIN LOCAL.

Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia el anuncio que aparece en el lugar correspondiente «Al gran barato» donde se halla establecido un abundante y variado surtido de géneros del país y extranjeros á precios sumamente reducidos.

Ayer no llegaron á nuestra redaccion la mayor parte de los periódicos de Madrid.

Parece que por descuido ó distraccion de la ambulancia pasaron aquellos hácia Cataluña.

Esperamos que no se repitan estos descuidos.

Los maestros de algunos pueblos de la provincia de Zaragoza se han dirigido á *El Magisterio Aragonés*, manifestándole que el nuevo procedimiento adoptado por el Sr. Albareda para cubrir las atenciones de primera enseñanza *es desacertado*, hasta el punto de que verian con satisfaccion que se restableciera el anterior sistema de pagos.

Llamamos la atencion del señor alcalde para que el servicio de la nieve y hielo para los enfermos, se preste sin interrupciones y con la regularidad debida.

Sabemos que se ha ofrecido mas de un caso en que han tenido que acudir varios particulares á dueños de cafés en solicitud de nieve que no pudieron encontrar en el contratista de este servicio, que tan descuidado lo tiene.

Esperamos, pues, que el señor alcalde pondrá pronto remedio á este abuso haciendo que el servicio á que aludimos se preste con la regularidad que reclama.

Ha aparecido en Zaragoza el primer número de *La Plancha*, periódico satírico y literario.

Desde el próximo sorteo de la lotería nacional, el número de billetes será de 60.000 en vez de 40.000.

El alcalde de Calatayud ha dirigido á la Diputacion provincial el siguiente despacho telegráfico:

«Este ayuntamiento se adhiere incondicionalmente á la notable exposicion que ha dirigido esa Excm. Diputacion al ministro de Hacienda, por la enérgica y patriótica defensa que hace de los pueblos que representa, con motivo de los procedimientos dictados por la Delegacion para el cobro de los repartos de la contribucion de inmuebles y de la sal del actual semestre, y felicita á esa corporacion por su digno y patriótico proceder.—Calatayud 18 de Abril de 1882.—José Rios.»

En Burdeos, la Cámara de Comercio ha establecido un laboratorio encargado exclusivamente del análisis de los vinos de procedencia extranjera, para poder denunciar los fraudes que se cometan en la elaboracion de dichos caldos y la cantidad de yeso que contengan.

Nos parece muy acertada esta medida que será bien recibida por los vinicultores, interesados más que nadie en que no sufran falsificacion los vinos.

De los ocho opositores á las escuelas que van á proveerse por este medio, solo se presentaron siete al examen escrito que tuvo lugar anteayer y que les fué aprobado por el tribunal. Continuan ayer y hoy los ejercicios en la Escuela Normal de Maestros.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo, el exdiputado conservador por Fraga, don Joaquin Noguera, que ha venido á esta ciudad con motivo de la reunion del partido á que hacemos referencia en otro suelto.

El Teniente Coronel, primer jefe de la Comandancia de esta provincia, D. Vicente Rodriguez Ibañez, ha sido nombrado para el mando de la de Segovia, reemplazándole el recientemente ascendido D. Cándido Agrasar Lapido.

Anoche debieron reunirse en casa del Sr. Baron de Alcalá, ex-diputado conservador por este distrito, varios individuos pertenecientes á dicho partido á fin de organizar el comité provincial y de tratar de la fundacion de un periódico en esta capital, órgano de las ideas políticas del mismo.

Estas son al ménos las noticias que han llegado á nosotros del objeto de la reunion de los elementos conservadores de la provincia.

Aunque nos separa del partido conservador un abismo infranqueable, tanto en ideas como en procedimientos políticos, vemos sin recelo ni prevencion alguna ciertos movimientos de reconcentracion en las agrupaciones políticas por los cuales se presentan ante la opinion con sus ideales y aspiraciones.

El país en definitiva juzga á unas y otras por la bondad de sus doctrinas y por la sinceridad y desinterés en sus propósitos.

Ha sido nombrado capitán de la primera companía de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia D. Manuel Hazañas Verdugo. Asimismo han sido ascendidos al empleo de teniente los alferoces de la misma D. Joaquin Calvo Mallen y

D. Francisco Salanova Carreras con destino al 14.º Tercio y Comandancia de Cáceres, respectivamente.

Ha sido ascendido á oficial 1.º de Administracion militar nuestro estimado amigo y paisano, D. Enrique Sanjuan y Carra.

Segun nuestras noticias, ha quedado disuelto «El Liceo Militar osense» que, en sus cuatro meses de existencia ha dado tres solas veladas, en una de las cuales no tomó parte el elemento femenino, indispensable de toda necesidad para esta clase de espectáculos.

Dice un periódico de Málaga que el mejor medio de atacar la filoxera consiste en tomar arena, tamizarla para obtenerla muy fina y menuda y mezclarla con brea de hulla, y por último, ceniza en cantidad suficiente para que resulte una masa sólida. Esta mezcla se coloca anualmente en cierta cantidad al pié de cada cepa, y se obtiene, á la vez que un abono para la viña, un remedio contra el terrible insecto.

RECORTES DE LA PRENSA.

El «Diario de Sabadell» dice que en un establecimiento comercial de Albacete, se halla expuesto al público el siguiente «Anuncio. La contribucion industrial impuesta á José Cantó, tendero de comestibles al por menor asciende á 774 reales 72 céntimos anuales; y dicho señor se compromete á ceder todo su establecimiento con estanteria, pesas, etcétera, etc., por la cantidad de 750 reales, es decir, 24 reales 72 céntimos menos del importe de la espresada contribucion.»

El colega añade que en breve se verán en Sabadell muchos anuncios por el estilo si se llevan á cabo ciertos planes; y como segun todos los indicios, el gobierno trata de llevar esos planes á cabo, ya pueden los sabadellenses empezar, seguros de que en toda España tendrán muchos imitadores.

Los periódicos ingleses anuncian que la Exposicion internacional de pesca de Edimburgo se abrió el martes. Contiene más de 500 lotes, expuestos por los pescadores de todas las partes del mundo. De las doce secciones que componen la Exposicion, las más importantes son la de barcos y aparatos de pesca, la de peces en conserva y materias que provienen de ellos, y los museos y colecciones de los aficionados.

M. Dixon, de Gothenbourg ha expuesto una notable coleccion de los peces y de la fauna sueca. Noruega ha enviado barcos de pesca y peces en conserva.

Los chinos han expuesto una coleccion completa de sus artefactos de pesca, y los clubs ingleses numerosas muestras de peces de agua dulce de Inglaterra.

La seccion relativa á la condicion social de los pescadores, contiene cierto número de modelos de puertos de refugio para las embarcaciones de pesca.

El «Diario Oficial» de Francia, ha publicado una ley que tiende á repoblar los montes del Estado.

La gran sequía que se está sufriendo este año, habiendo disminuido en gran manera el caudal de casi todos los rios de Francia, ha impresionado vivamente la opinion pública, la cual, para conjurar los males que son de temer en el porvenir, reclama con urgencia el fomento y proteccion del arbolado.

A esto responde precipitadamente la ley, cuyo cumplimiento se propone llevar á cabo, con grande actividad, el ministro de agricultura.

ALCANCE.

Madrid 19.

De *El Porvenir*:

«Las últimas horas han sido con-

sagradas á comentar las noticias é impresiones del dia anterior. Anoche, pues, los círculos políticos seguian ocupados en definir la actitud que, despues de la votacion de la enmienda, adoptará el Sr. Balaguer respecto al gobierno, y á escudriñar los acontecimientos políticos del porvenir.

Los ministeriales censuran al señor Balaguer, y le consideran como baja definitiva en las filas de la mayoría.

Ayer disculpaban su discurso; hoy dicen que es un acto de oposicion.

Les mortifica á los amigos del gobierno que los periódicos conservadores entonen en coro alabanzas al Sr. Balaguer.

A pesar de que las oposiciones del Congreso probaron sus fuerzas en la votacion de la enmienda del señor Balaguer, serán llamados oportunamente los diputados de la mayoría para votar el tratado, á fin de que las huestes ministeriales demuestren disciplina, y el tratado salga del Congreso aprobado por una votacion nutrida.»

«Ayer tarde hizo observaciones al proyecto de ley de sanidad el señor D. Bonifacio Montejo, del cuerpo de sanidad militar.

Mal parado quedó el proyecto.

La revacunacion y las enfermedades exóticas fueron el tema de su discurso, sin perjuicio de combatir casi todos los artículos. El proyecto ha sido censurado en todas sus partes, y la comision del Senado tiene formado criterio en la materia y casi decidido introducir en el mismo esenciales modificaciones.

Más afortunado, el proyecto de comunicaciones ha sido aceptado por la comision con algunos retoques, á pesar de que sin duda es el más absurdo proyecto que ha podido formularse. Los individuos del cuerpo de correos y telégrafos hubieran asistido y tomado parte muy gustosos en una informacion, de la cual seguramente quedaría plenamente justificado el odio que unos y otros funcionarios sienten hácia el proyecto, que consideran una verdadera monstruosidad.

Una esperanza les alienta: la de que es irrealizable, por lo ménos en muchos años, y que cualquier otro ministro destruirá la obra de D. Venancio por injusta y absurda.»

«La comision de actas del Senado no ha vuelto á reunirse, á pesar de no haberle aceptado la Cámara la dimision, y de sus entrevistas con el señor marqués de Habana. El Sr. Loriga, senador electo por Puerto-Príncipe, exigirá el cumplimiento de los artículos del reglamento, que fijan el plazo á la comision para emitir dictámen sobre la aptitud legal. Esto complicará el problema de la comision de actas del Senado, mal dispuesta á ceder y volver á sus tareas.»

«Mañana probablemente celebrará sesion el Senado para dar lectura de los dictámenes sobre los proyectos de ley de comunicaciones y redes telefónicas.

«Mañana á las nueve de la noche se verificará en el Casino democrático-progresista una conferencia sobre el tema «La República Argentina y Venezuela,» á cargo de D. Héctor J. Varela.

«En Mayo celebrará la Academia de la Historia junta pública de aniversario.

«Ayer se han dado órdenes á la delegacion de Hacienda de Madrid, para que los ayuntamientos de esta provincia presenten en aquella intervencion sus inscripciones para el pago de cinco vencimientos.

«Se ha autorizado al ayuntamiento de Játiva para que grave el 100 por 100 sobre el impuesto de la sal y en concepto de arbitrios á los algarrobos y hierbas secas. Y al de la Granja para que pueda adicionar nuevas especies en las tarifas de consumos, con el objeto de cubrir el déficit que pesa sobre aquel municipio, de 1.654 pesetas 6 céntimos.

«El cargamento del vapor *Douro* que se fué á pique en el cabo de Finisterre, consistía en 16.263 bultos, procedentes del Brasil, de los cuales 15.600 eran sacos de café.

Conducía 30.000 libras esterlinas que el *London and Brasilian Bank* remitia á Lóndres.

«Un periódico de Granada refiere un hecho inhumano y escandaloso, ocurrido en aquella capital:

«Un pobre idiota dirigia á una multitud que le rodeaba un discurso muy entusiasta completamente inofensivo. Llegó un sereno, mandó al orador que lo siguiera para llevarlo á la cárcel, y como el infeliz idiota no le obedeciera inmediatamente, el sereno comenzó á descargarle palos, ensañándose hasta la crueldad.»

¡Qué bárbaro!

«Una sensible desgracia ocurrió anteayer en la fábrica de los señores Belda, hermanos de Alcoy. Un trabajador de la misma fué arrollado por el eje de la rueda hidráulica, al verificar la operacion de ponerle aceite, quedando enrollado en aquel y completamente destrozados sus miembros.

La causa de la desgracia, segun noticias, fué una imprevision de di-

cho obrero, pues efectuó la operacion referida estando en actividad el movimiento de la fábrica, y á una hora harto intempestiva en un trabajo tan peligroso y delicado. El suceso ocurrió á las ocho y media de la noche, y el infeliz trabajador era un jóven de unos 19 á 20 años.

«Un despacho telegráfico de París asegura que los obispos no protestarán colectivamente contra la ley sobre la enseñanza. El cardenal Guibet, para hacer más eficaz la resistencia de los católicos, publicará un importante documento, acompañado de numerosas adhesiones.

«El 11 del corriente se inauguraron las sesiones del Congreso católico regional de Turin.

«El domingo se personó el gobernador civil, señor conde de Xiquena, en una prendería de la calle del Espíritu Santo, cuya dueña, segun manifestacion de su hijo, hace un mes que se negaba á tomar alimento alguno, á pesar de las súplicas que se le dirigian. La citada autoridad la exhortó á abandonar tal propósito, y ordenó al efecto que la asistiese una hermana de la Caridad.

La citada prendera es viuda, á lo que parece, de un inspector de policía, y sufre con frecuencia ataques hipocondriacos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOJSDE HOY.—San Anselmo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.



TERCER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

D. GREGORIO CAMPAÑA Y ESTUA.

Falleció el dia 5 de Marzo de 1879.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar misa, ofreciéndola por su alma, hoy viernes, en la Iglesia Real y Parroquial de San Lorenzo, recibirán la cantidad de ocho reales.

Mañana sábado á las nueve y cuarto se celebrará la Misa-Aniversario en la misma Iglesia.

La familia suplica á sus amigos la asistencia, de lo que quedará agradecida.

Huesca 21 de Abril de 1882.

SECCION DE ANUNCIOS.

FOTOGRAFÍA

Felix Preciado

28, COSO ALTO 28.

RETRATOS

magnificos sin pérdida de parecido por el retoque. Ampliaciones, bustos hasta el tamaño natural directos ó reproducidos de otros pintados ó en negro.

SE GARANTIZA EL PARECIDO.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija. DOMICILIADA EN BARCELONA. PALZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 8. Capital social: 5 000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PEBETAS

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga. en caso de no salir premiadas ántes,

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola inversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepcionales que se presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrés en Huesca.

ESTUDIOS ORIENTALES.

EL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestion,

por ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.

SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redaccion de EL MOVIMIENTO.

¡ AL GRAN BARATO !

En el Mercado Nuevo número 5 de esta Ciudad, se hallará un abundante surtido de varios géneros en tejidos de algodón, lana, seda é hilo, los que al objeto de realizarlos, se venderán á precios equitativos.

CALZADO.

En la acreditada zapatería de don Alberto Palmer, sita en la calle de Ramiro el Monge. (antes correría) número 14, hay un abundante surtido de calzado, construido en el mismo establecimiento para señoras, caballeros y niños. Tambien se encontrará variado surtido de calzado ordinario, todo á precios muy arreglados, Ramiro el Monge 14.

TONICO GENITALE.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.



TODOS LOS MODELOS

A PESETAS 2.50 SEMANALES

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA de LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25 HUESCA.